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高二化学试卷
一、单选题
1．下列有关芳香烃的叙述中，错误的是
A．苯与浓硝酸、浓硫酸共热可反应生成硝基苯

B．甲苯与氯气在光照下发生一元取代反应，主要生成[image: image77.jpg]Kssu, BBBHISXESR




C．乙苯可被酸性高锰酸钾溶液氧化为[image: image2.png]


COOH(苯甲酸)

D．苯乙烯在合适条件下催化加氢可生成[image: image3.png]



2．在苯的同系物中，加入少量酸性高锰酸钾溶液，振荡后褪色，正确的解释是
A．苯的同系物分子中，碳原子数比苯多

B．苯环受侧链影响，易被氧化

C．侧链受苯环影响，易被氧化

D．由于侧链与苯环的相互影响，使侧链和苯环均易被氧化

3．贝里斯-希尔曼反应条件温和，其过程具有原子经济性，示例如下：
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下列说法错误的是

A．该反应属于加成反应
B．I的一氯取代物有4种

C．II中所有碳原子共平面
D．III能使酸性K2Cr2O7溶液变色

4．下列有机反应类型正确的是

A．加成反应 CH2=CH2+Br2→CH2BrCH2Br

B．取代反应 nCH2=CH2
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C．酯化反应CH4+Cl2
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D．氧化反应 CH2=CH2 + H2O
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5．已知：CH2=CH2+ Br2
[image: image9.wmf]¾¾®

CH2BrCH2Br，该反应属于

A．取代反应
B．酯化反应
C．加成反应
D．氧化反应

6．下列关于烷烃性质的叙述不正确的是
A．烷烃的沸点随着相对分子质量的增大而逐渐升高，常温下烷烃的状态随碳原子数的增加由气态→液态→固态

B．一般情况下，烷烃的密度随着相对分子质量的增大而逐渐增大

C．烷烃和卤素单质在光照条件下能发生取代反应

D．烷烃都能使溴水、酸性
[image: image10.wmf]4
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溶液褪色

7．下列各组有机物以任意比混合，若总物质的量一定，完全燃烧时生成二氧化碳的质量和消耗氧气的质量不变的是

A．C3H6、C3H8O
B．C3H8、C4H6
C．C2H2、C6H6
D．CH4O、C4H4O5
8．能证明丁烯中含有一个碳碳双键的实验事实是
A．丁烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色 B．丁烯燃烧时火焰明亮，有黑烟产生

C．1mol丁烯完全氢化消耗1mol H2  D．1mol丁烯完全燃烧生成4mol CO2与4mol H2O

9．下列叙述不正确的是

A．CH4与C4H10互为同系物   B．所有烷烃中均有碳碳单键

C．甲烷、苯、乙酸都不能与酸性高锰钾溶液反应

D．甲烷和乙烯都可以与氯气反应

10．已知苯乙烯的结构简式为[image: image11.png]


，下列说法错误的是

A．苯乙烯的分子式为C8H8  B．苯乙烯中所有碳原子可能都处于同一平面

C．苯乙烯是苯的同系物  D．苯乙烯能发生硝化反应、加成反应

11．有机物①CH2OH(CHOH)4CHO，②CH3CH2CH2OH，③CH2=CH—CH2OH，④CH2=CH—COOCH3，⑤CH2=CH—COOH中，既能发生加成反应、酯化反应，又能发生氧化反应的是（    ）

A．③⑤
B．②④
C．①③⑤
D．①③

12．相同质量的下列烃，完全燃烧时，耗氧量最多的是

A．C3H6
B．CH4
C．C6H6
D．C4H10
13．已知NA是阿伏加德罗常数的值，下列说法错误的是
A．48 g正丁烷和10 g异丁烷的混合物中共价键数目为13NA
B．78g [image: image12.png]


中含有双键数为3NA
C．17g[image: image13.png]


中含有的电子数为9NA
D．常温常压下，1 L甲醛气体所含的分子数小于NA
14．某有机物的结构简式如图所示，下列说法中不正确的是
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A．1 mol该有机物和过量的金属钠反应最多可以生成1.5 mol H2
B．可以用酸性KMnO4溶液检验其中的碳碳双键

C．该物质能够在催化剂作用下与H2反应，物质的量之比1∶4

D．该物质最多消耗Na、NaOH、NaHCO3的物质的量之比为3∶2∶2

15．下列各组物质中，能用高锰酸钾酸性溶液鉴别的是（      ）

A．乙烯、乙炔
B．1—己烯、苯
C．苯、正辛烷
D．甲苯、1—己炔

16．下列关于[image: image15.png]Cl
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分子的叙述错误的是
A．与苯环直接相连的原子都在同一平面上
B．该物质能发生加成、氧化反应，不能发生取代反应

C．最多有19个原子处在同一个平面上
D．分子式为
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二、填空题
17．以下是几种苯的同系物，回答下列问题：

①[image: image17.png]CHs3



②[image: image18.png]{ >—CHy
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③[image: image19.png]


④[image: image20.png]@CHzCHzCHg



⑤[image: image21.png]CHs
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⑥[image: image22.png]CHs
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⑦[image: image23.png]



(1)①②③之间的关系是___。

(2)按系统命名法命名，③⑥的名称分别为___、___。

(3)以上7种苯的同系物中苯环上的一氯代物只有一种的是__(填序号)，④中苯环上的一氯代物有___种。

(4)④的同分异构体有多种，除⑤⑥⑦外，写出苯环上一氯代物有2种，且与④互为同分异构体的有机物的结构简式：___，按系统命名法命名为___。

18．按要求回答下列问题：

(1)[image: image24.png]—TH—CHI_CH=1‘—CH;
CH



系统命名的名称为：___________。

(2)写出 2-丁烯在一定条件下加聚产物的结构简式_____
(3)某烃 A 0.2mol  在氧气中完全燃烧后，生成化合物 B、C 各 1.2mol，试回答：

①烃A的分子式为_______________
②若烃 A 不能使溴水褪色，但在一定条件下能与氯气发生取代反应，其一氯代物只有一种，则此烃A的结构简式为___________。

③若烃 A 能使溴水褪色，在催化剂作用下与 H2加成，其加成产物分子中含有 4 个甲基，烃 A 可能的结构简式为___________，___________，___________。

三、有机推断题
19．根据下面的反应路线及所给信息填空。
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(1)A的结构简式是__________________，名称是_______________。

(2)①的反应类型是___________________________。

(3)反应④的化学方程式是____________________________________________。

(4)[image: image26.png]


与Br2的CCl4溶液发生1，4－加成产物的结构简式是            .
20．已知苯可以进行如图转化：
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回答下列问题：(1)反应①和反应②的反应类型分别为_______，_______。

(2)化合物A和D的化学系统命名分别为_______，_______。

(3)化合物B的结构简式为(写键线式)_______。

(4)化合物E是化合物B的同分异构体，其主链含碳碳双键并有4个碳原子，氯原子只与饱和碳原子相连，则化合物E可能有(不考虑顺反异构)_______种。任写其中一种结构简式(不写键线式)_______。

参考答案
1．B

【解】A．苯与浓硝酸、浓硫酸共热可反应生成硝基苯和水，故A正确；
B．甲苯与氯气在光照下发生一元取代反应，取代甲基上的氢原子，因此主要生成[image: image28.png]{}CHZCI



，故B错误；

C．乙苯可被酸性高锰酸钾溶液氧化为[image: image29.png]


COOH(苯甲酸)，高锰酸钾溶液褪色，故C正确；

D．苯乙烯在Ni作催化剂作用下和氢气发生加成反应生成[image: image30.png]


，故D正确。

综上所述，答案为B。

2．C

【解】苯的同系物中，支链由于受苯环的影响容易被氧化，如苯的同系物能够使KMnO4褪色，就是因为支链被KMnO4氧化，故答案选C。
3．C

【解】A．I中羰基碳氧双键打开，II中碳碳双键上临近碳氧双键的碳加至I的碳氧双键的碳上，其上的氢加至I的氧上，故为加成反应，故A正确；
B．I的一氯代物有4种，苯环上邻间对位取代有三种，在碳氧双键相邻的甲基上取代有一种，故B正确；

C．II的六元碳环只有一个双键，其他均是以单键相连，除双键中的碳外其他四个碳原子不可能在同一个平面上，故C错误；

D．III中含有碳碳双键，可被酸性重铬酸钾溶液氧化，故可使酸性重铬酸钾溶液褪色，故D正确。综上所述，选C。

4．A

【解】A．该反应为乙烯和溴单质的加成反应，A正确；
B．该反应为乙烯的加聚反应，B错误；

C．该反应为甲烷的取代反应，C错误；

D．该反应为乙烯和水的加成反应，D错误；

综上所述答案为A。

5．C

【解】

反应中，乙烯分子的不饱和键和碳碳双键断裂，反应后生成了饱和的碳碳单键，符合加成反应的概念，综上所述，故选C。

6．D

【解】

A．烷烃的性质：烷烃的沸点随着相对分子质量的增大而逐渐升高，常温下烷烃的状态随碳原子数的增加由气态→液态→固态，A项正确；

B．一般情况下，烷烃的密度随着相对分子质量的增大而逐渐增大，B项正确；

C．烷烃的性质与甲烷的性质相似，烷烃和卤素单质在光照条件下能发生取代反应，C项正确；

D．烷烃不能与溴水、酸性
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溶液反应，D项错误；答案选D。

7．A

【解】根据分析，将各选项进行分子式改写，分别为，
A．C3H8O分子式改写为C3H6·H2O，A选项符合；

B．C3H8、C4H6分子中碳原子数不同，不符合题意；

C．C2H2、C6H6分子中碳原子数不同，不符合题意；

D．CH4O、C4H4O5分子中碳原子数不同，不符合题意；故答案为：A。

8．C

【解】A．丁烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，说明丁烯具在还原性，并不能确定含有碳碳双键的数目，故Ａ不符合题意；
B．丁烯燃烧时火焰明亮，有黑烟产生，只能推断丁烯的含碳量较高，不能由此确定碳碳双键的数目，故Ｂ不符合题意；

C．1mol丁烯完全氢化消耗1mol H2，１个碳碳双键只能和一个H2加成，所以丁烯中含有一个碳碳双键，故C符合题意；

D．1mol丁烯完全燃烧生成4mol CO2与4mol H2O，只能确定丁烯的分子式为C4H8，不能确定分子结构中是否含有碳碳双键；故D不符合题意。故选C。

9．B

【解】A. CH4与C4H10均是烷烃，二者结构相似，互为同系物，A正确；
B. 所有烷烃中不一定均有碳碳单键，例如甲烷中不含有碳碳单键，B错误；

C. 甲烷、苯、乙酸都不能被酸性高锰酸钾溶液氧化，均不能与酸性高锰钾溶液反应，C正确；

D. 甲烷与氯气可发生取代反应，乙烯可以与氯气发生加成反应，D正确；答案选B。

10．C

【解】A．根据苯乙烯的结构简式可知其分子式为C8H8，A正确；
B．由于苯环和碳碳双键均是平面形结构，因此苯乙烯分子中所有碳原子可能都处于同一平面，B正确；

C．苯乙烯和苯的结构不相似，分子组成上也不相差n个CH2，不是苯的同系物，C错误；

D．苯乙烯含有苯环和碳碳双键，能发生硝化反应、加成反应，D正确；答案选C。

11．C

【解】碳碳不饱和键、醛基、羰基、苯环都能发生加成反应，所以①③④⑤能发生加成反应；羟基、羧基能发生酯化反应，①②③⑤能发生酯化反应；含碳元素的有机物能发生氧化反应，这几种物质都能发生氧化反应，所以既能发生加成反应、酯化反应，又能发生氧化反应的是①③⑤，故C正确；答案选C。
12．B

【解】设烃中氢元素的质量分数为x，烃的质量均为1g，则烃中氢原子的物质的量为x mol，需消耗
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mol氧气，碳原子的物质的量为
[image: image33.wmf]1-x
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mol，耗氧量为
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mol，共需氧气
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mol，据此可知等质量的烃中氢元素的质量分数越大，耗氧量越大；四种物质中甲烷中氢元素质量分数最大，所以相同质量的几种物质，完全燃烧时甲烷耗氧量最多，故答案为B。
13．B

【解】

A.正丁烷和异丁烷互为同分异构体，两者所含共价键数相同，故可以将混合物视为一种物质处理，1molC4H10含13mol共价键，58g C4H10为1mol，含共价键数为13 NA，故A正确；

B.苯环中不含典型的碳碳双键，故B错误；

C.1个羟基中含有9个电子，1mol中含9mol电子，17g[image: image38.png]


为1mol，则电子数为9NA，故C正确；

D.甲醛为气体，标准状态下22.4L的甲醛为1mol，分子数为NA，则常温常压下1mol甲醛的体积大于22.4L，故1L甲醛气体所含的分子数小于NA，故D正确；故选:B。

14．B

【解】A. 1mol-OH和钠反应生成0.5mol的氢气，2mol-COOH和钠反应生成1mol的氢气，1 mol该有机物和过量的金属钠反应最多可以生成1.5 mol H2，A项正确；
B. 结构中的醇羟基，苯环的侧链均能和酸性高锰酸钾反应，所以不能用酸性KMnO4溶液检验其中的碳碳双键，B项错误；

C. 1mol苯环可以加成3mol H2，1mol碳碳双键可以加成1mol H2，该物质能够在催化剂作用下与H2反应，物质的量之比1：4，C项正确；

D. 1mol羟基和2mol羧基共消耗3mol钠，2mol羧基共消耗2molNaOH，2mol羧基共消耗2molNaHCO3，所以该有机物最多消耗Na、NaOH、NaHCO3的物质的量之比为3∶2∶2，D项正确；答案选B。

15．B

【解】A．乙烯可以使高锰酸钾溶液褪色，乙炔也能使高锰酸钾溶液褪色，故不能用高锰酸钾溶液鉴定，A项错误；
B．1-己烯能使高锰酸钾溶液褪色，苯不能使高锰酸钾溶液褪色，故可用高锰酸钾溶液鉴定，B项正确；

C．苯和正辛烷均不能使高锰酸钾溶液褪色，故不能用其进行鉴定，C项错误；

D．甲苯和1-己炔均能使高锰酸钾溶液褪色，所以无法用其鉴定，D项错误；

答案选B。

16．B

【详解】

A．根据苯分子的结构特点可知，与苯环直接相连的原子都在同一平面上，A项正确；

B．该分子中含有碳碳三键及碳碳双键，能发生加成反应、氧化反应，苯环上能发生取代反应，B项错误；

C．根据苯环、碳碳双键、碳碳三键上的所有原子共平面这一结构特点可知，该分子中最多有19个原子共面，C项正确；

D．根据结构式可知，其分子式为
[image: image39.wmf]1163
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，D项正确；

答案选B。

17．互为同分异构体    1，4—二甲苯    1，2，3—三甲苯    ③⑤    3    [image: image40.png]


    1—甲基—4—乙基苯    
【详解】

(1)①②③都是苯上2个氢原子被2个甲基替代的产物、分别为邻二甲苯、间二甲苯和对二甲苯，分子式相同而结构不同，它们的关系是：互为同分异构体；故答案为同分异构体；

(2)按系统命名法命名苯的同系物时，通常是以苯作母体，将苯环上最简单的取代基所在的位号定为最小，③的结构简式为[image: image41.png]cn—{_)—cn,



，则③名称为1，4－二甲苯、同理，⑥即[image: image42.png]CHs
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的名称分别为1，2，3－三甲苯；故答案为1，4－二甲苯；1，2，3－三甲苯；

(3)③即[image: image43.png]


、⑤即[image: image44.png]CHs

A
CH3

CH3



苯环上的氢原子只有一种，则苯环上的一氯代物只有一种，答案是③⑤，④即[image: image45.png]@CHzCHzCHg



中苯环上的氢原子有3种，则其苯环上的一氯代物有3种；故答案为③⑤；3；

(4)除⑤⑥⑦外的④的同分异构体，其苯环上一氯代物有2种，则其苯环上有2种氢原子，取代基为甲基、乙基且处于对位的结构满足条件，则有机物的结构简式：[image: image46.png]


，按系统命名法命名为1－甲基－4－乙基苯；故答案为[image: image47.png]


；1－甲基－4－乙基苯。

18．3，6-二甲基-3-庚烯    [image: image48.png]


    C6H12    [image: image49.png]


    [image: image50.png]CH;=C-CH~CH,
CH,CH,



    [image: image51.png]CH:—C=C~CH,
CH,CH,



    [image: image52.png]


    

【解】

(1)[image: image53.png]—TH—CHI_CH=1‘—CH;
CH



中最长的碳链有6个碳原子，所以系统命名的名称为：3，6-二甲基-3-庚烯。

(2) 2-丁烯在一定条件下加聚生成聚2-丁烯，结构简式为[image: image54.png]


。

(3)某烃 A 0.2mol  在氧气中完全燃烧后，生成化合物 B、C 各 1.2mol，

①则1mol烃燃烧生成6mol二氧化碳和6mol水，说明烃A分子中含有6个碳原子核12个氢原子，烃A的分子式为C6H12。

②若烃 A 不能使溴水褪色，说明没有碳碳双键，则有环状结构，但在一定条件下能与氯气发生取代反应，其一氯代物只有一种，结构有对称性，则此烃A的结构简式为[image: image55.png]


。

③若烃 A 能使溴水褪色，说明有碳碳双键，在催化剂作用下与 H2加成，其加成产物分子中含有 4 个甲基，说明主链有4个碳原子，有两个甲基支链烃，则 A 可能的结构简式为[image: image56.png]CH;=C-CH~CH,
CH,CH,



、[image: image57.png]CH:—C=C~CH,
CH,CH,



、[image: image58.png]


。

19．[image: image59.png]


    环己烷    取代反应    [image: image60.png]ww



+2NaOH
[image: image61.wmf]D

®

乙

醇

[image: image62.png]


+2NaBr+2H2O    [image: image63.png]


    

【分析】

由合成路线可知，反应①为光照条件下的取代反应，所以A为[image: image64.png]


，反应②为卤代烃发生的消去反应，反应③为环己烯的加成反应，则B为[image: image65.png]ww



，反应④为卤代烃的消去反应生成1，3-环己二烯，以此解答该题。

【解】

(1)根据以上分析可知A的结构简式是[image: image66.png]


，名称是环己烷。

(2)反应①为光照条件下的取代反应，即①的反应类型是取代反应。

(3)反应④是卤代烃的消去反应，反应的化学方程式是[image: image67.png]ww



+2NaOH
[image: image68.wmf]D

®

乙

醇

[image: image69.png]


+2NaBr+2H2O。

(4)[image: image70.png]


含有2个碳碳双键，与Br2的CCl4溶液发生1，4－加成产物的结构简式是[image: image71.png]


。

20．加成反应或还原反应    消去反应    环己烷    1，3-环己二烯    [image: image72.png]


    7    CH2=CHC(CH3)2CH2Cl   
【解】

(1)反应①和反应②的反应类型分别为加成反应，消去反应。

(2)化合物A (C6H12)的结构简式为[image: image73.png]


，D的结构简式为[image: image74.png]


，化学系统命名分别为，环己烷、1，3-环己二烯。

(3) [image: image75.png]


与氯气发生取代反应生成化合物B，B的结构简式为[image: image76.png]


。

(4)化合物E是化合物B的同分异构体，其主链含碳碳双键并有4个碳原子，氯原子只与饱和碳原子相连，则化合物E可能有(不考虑顺反异构) ：CH2=CHC(CH3)2CH2Cl、CH2=C(CH2Cl)CH(CH3)2、CH2=C(CH3)CCl(CH3)2、CH2=C(CH3)CH(CH3)CH2Cl、(CH3)2C =C (CH3) CH2Cl、CH2=C(CH2CH3)CHClCH3、CH2=C(CH2CH3)CH2CH2Cl。
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